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Aufgabe 1 (Die orthogonalen Matrizen als Untermannigfaltigkeit). (5 Punkte)

Die Menge R™*" aller reellen n x n-Matrizen X = (z5)f,_, werde mit dem R mit Koordinaten
11, T12, . . ., Tpy identifiziert. Zeigen Sie: Die Menge

O(n) ={AecR™™: ATA=1}
der orthogonalen n x n-Matrizen ist eine Untermannigfaltigkeit von R™*" der Dimension @
Ist O(n) zusammenhéngend?

Aufgabe 2 (Minimierung unter Nebenbedingungen). (5 Punkte)
Bestimmen Sie den Abstand des Punktes (1, —1,0) vom Rotationshyperboloid

Him {(r,y2) €R: 2?4y — 2 =1},
d.h. inf 4y )em d((z,y,2), (1,-1,0)).

Aufgabe 3 (Parameterabhingige Integrale). (2+2+2=6 Punkte)

(a) Essei f:]0,1)> = R definiert durch

y _E
) Eem=, fallsx #0,
fley) = {O, sonst .

Ist die Funktion F(z) = [, f(x,y)dy stetig auf [0, 1)? Warum ergibt sich kein Widerspruch
zum Satz tiber die stetige Abhdngigkeit vom Parameter des Integrals?

(b) Essei f:(—1,1) x [0,1] — R definiert durch

3 22

fla,y) = 576_7 , fallsy >0,
’ 0, falls y = 0.

Ist die Funktion F(z) = [ f(z,y)dy differenzierbar in z = 0? Ist die Reihenfolge von
Integration und Differentiation vertauschbar? Warum ergibt sich kein Widerspruch zum
Satz liber die Vertauschbarkeit von Integration und Differentiation?

(c) Essei f:(0,1] x (0,1] — R definiert durch
_ 7Y

Stimmen die (uneigentlichen) Integrale

C = /Ol/olf(x,y)dxdy und Cy = /Ol/olf(x,y)dydx

iiberein? Warum ergibt sich kein Widerspruch zum Satz tiber Doppelintegrale?
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Aufgabe 4 (Berechnung eines Integrals). (4 Punkte)

0 sin x T
/ de = —.
0 T 2

Zeigen Sie, dass

Betrachten Sie dazu das Integral [;° Si%e‘“’ dx fiir t € R und verwenden Sie, dass die Funktion

F(t) = arctan(t) eine Stammfunktion von f(t) = =4 ist.




